

# 全国助残日温暖大礼包 多元共融绘就新图景

□ 记者 吴会雄

在第三十五次全国助残日与上海助残周来临之际,康健街道积极动员社区单位共同营造良好的助残氛围,发挥街区党支部作用,打造多元共治参与助残模式。近期,康健街道长寿街区党支部联合街区多家爱心企业,携手为康健街道阳光家园的学员们精心准备了一份特殊而珍贵的“温暖礼包”。

## 健康共融

### 无碍健身点亮活力生活

康健体育公园近期焕新升级,其中专为残障人士打造的健身空间“智慧阳光康健苑”也以崭新的面貌回归,致力于为残障人士提供就近、便捷的运动健身

康复服务,给予他们更加贴心的健康守护。近日“打造无碍健身,共筑健康生活”养生功法操课活动如约而至。

运动健康师为社区残障人士分享科学的初夏运动常识,带领大家一同练习养生功法。活动现场,通过简单易学的养生功法操课,帮助学员们找到适合自己的清爽、舒适运动项目,在锻炼中提升身体素质。

## 焕新形象

### 爱心义剪传递助残温度

在免费理发现场,理发师志愿者热情招呼着阳光家园学员们入座,他们仔细地为学员们围上理发巾,梳理着头发,根据学

员们的不同需求精心设计发型。不一会儿,一个个精神抖擞的新发型便呈现在众人眼前。学员们看着镜子里焕然一新的自己,流露出满意的笑容。

## 暖心陪伴

### 共筑生日仪式感与归属感

学员集体生日会温馨的氛围感染着每一个人:残联工作人员与共建单位的志愿者们一起为阳光家园的学员们布置了充满惊喜的生日现场。面点师手把手教授学员亲手制作简易奶油蛋糕;在庆生环节中,3位在4—6月内过生日的学员在现场的祝福声中闭上眼睛许下心愿,随后一起吹灭蜡烛。

## 安全护航

### 沉浸式消防体验传授防火知识

康健社区微型消防站的消防员们为阳光家园的学员们进行了一场安全知识科普。他们带领学员们依次登上消防车体验环境,打开车厢展示各种消防器材并详细介绍其用途和使用方法;通过典型案例向学员们传授火灾预防、火灾发生时的应对方法等安全知识,让学员们在轻松愉快的氛围中学习到了实用的安全技能。

## 筑牢防线

### 识毒拒毒共护生命健康

希望印社禁毒工作室里,爱心志愿者通过图文并茂的展板、

真实的案例视频以及毒品实物展示,为阳光家园的学员们上了一堂深刻的禁毒教育课,学员们认真聆听与工作人员积极互动。通过这次学习,学员们对毒品的危害有了更加清晰、深刻的认识,防毒拒毒的意识也得到了极大提高。

## 联动惠残

### 商户联盟共建消费关爱圈

在街区党支部的号召下,商户积极参与并营造“全国助残日”的良好氛围,计划在2025年5月17日至5月30日期间开展惠残活动:社区残疾人到店出示《中国残疾人证》即可享受一系列优惠。

## “政务服务”上线 虹梅优化营商环境服务半径

在虹梅街道的产业园区内,一支由街道社区事务受理服务中心打造,带着智能终端的“营商服务先锋队”引人关注。他们将“移动服务驿站”开进园区,通过数字化转型突破服务边界,将政务服务窗口从办事大厅延伸至漕河泾开发区企业楼宇,开辟企业人才政务服务的“上门办”绿色通道。

近日,这支“营商服务先锋队”为园区内的姚记科技股份有限公司提供了上门服务,协助企业员工完成租赁备案申请、人户分离居住登记等事项。通过运用“移动虚拟窗口”系统,受理服务中心实时对接后台数据库,完成电子证照的调取和审核工作。企业员工只需在办公室便能享受“屏对屏云预审+面对面现场办结”的一站式服务,他们连连称赞服务效率:“原本预留了半天时间准备跑政务大厅的,没想到在办公室喝着咖啡就办完了。”

据虹梅街道社区事务受理服务中心负责人介绍,针对辖区内产业园区高度集聚、企业员工时间成本高的现实需求,受理中心将原本服务于社区特殊困难群体的“上门办骑行队”升级转型,组建专业化的营商服务队伍。“通过深入分析园区高频办理事项,我们梳理形成涵盖人户分离居住登记、租赁合同网签备案、医保零星报销等12项高频业务的‘园区政务速办清单’,实现从‘人找服务’到‘服务找人’的转变,有效延伸营商环境优化服务半径。”

未来,虹梅街道还将根据白领群体的需求变化,持续优化“移动虚拟窗口”功能,让政务服务像“闪送”一样触手可及,真正实现“小事不出楼宇,大事不出园区”的智慧化服务生态。

(来源:虹梅街道)

## 致敬百年工运精神 天平街道举办咖啡(西点)职业技能大赛

□ 记者 李瑾琳 康家辉

第三届“天平杯”咖啡(西点)职业技能大赛日前在天平街道嘉澜庭举行,本次活动由徐汇区总工会和徐汇区人力资源和社会保障局主办,徐汇区天平街道总工会、天平街道咖啡行业党支部、天平街道咖啡行业工会联合会承办。

位于衡复风貌保护区的天平街道,辖区内有150余家咖啡店铺,是上海市咖啡店铺密集度最高的街区之一。2021年7月,率先成立了全国首家咖啡行业工会组织——天平街道咖啡行业工会联合会。成立以来,联合会积极整合资源,广泛吸纳成员,目前已经实现全覆盖,成为了咖啡从业者的“温馨之家”。

为了进一步发挥街区咖啡行业集聚效应,强化凝聚引

领,促进咖啡行业与街区共生共长,推动“小二级”工会组织“建起来”“转起来”“活起来”,天平街道自2021年起,每两年举办一次咖啡(西点)职业技能大赛,吸引了衡复风貌区众多咖啡师、西点师积极参赛。

上午9点,比赛开始,选手中既有经验丰富的行业精英,又有梦想刚刚启航的后起之秀。

经过激烈的角逐,大赛评选出了“意式创意饮品”“咖啡拉花艺术”“西点制作”三个项目的一二三等奖。

今年是中华全国总工会和上海市总工会成立100周年。这个值得纪念的主题也成为了本次技能大赛的重点表现元素。不少选手都在自己的作品中嵌入了“百年工运”的主题。如很多甜点上有用巧克力、翻糖做出“百年荣光”“薪



火相传”“1925—2025”等字样以及工会会徽图案(如图)。

在颁奖礼环节,大屏幕上播放了百年工运的纪念短视频,让观众重温了那段风起云涌的光荣岁月;介绍咖啡行业工会联合会的视频展现了联合会探索如何组织服务好

咖啡行业和从业人员,扩大工会工作对新业态领域的有效覆盖所做出的努力;现场还举行了多家咖啡企业加入“小二级”工会的仪式;区人社局介绍了最新发布的咖啡师培训补贴政策,让很多从业者十分感兴趣。

## 古音探韵,持琴寻声 博物馆让千年乐器“活”起来

□ 记者 沈艺飞

体验项目由上海音乐学院数字媒体艺术学院代晓蓉教授、鲁轶老师带领学生团队打造,通过VR(虚拟现实)与AI(人工智能)技术融合民族舞蹈元素,对五弦琵琶、箜篌、横笛、腰鼓等古代乐器进行数字化重构,打造沉浸式交互空间。

另一边,《持琴寻声——

光影中流淌出的千年琵琶韵》专题讲座特别邀请到上海大学音乐学院副教授张晓东主讲,他围绕琵琶这件千年古乐器的历史流变与艺术魅力进行了精彩阐释。

据悉,东方乐器博物馆正依托高校平台和馆藏资源,积极推进中华优秀传统音乐的

创造性转化和创新性发展,助力构建校园文化育人新格局。以本次讲座为契机,东方乐器博物馆将继续推出系列讲座,深化社会美育功能,推动传统音乐在新时代语境下“活”起来、“走”出去,让中华文化在新一代心中生根发芽、流淌不息。